

香港师生期待“北上”交流考察

“了解内地最好的方式就是去走走看看”

本报记者 柴逸扉

“通过这几天的参访,我感受到粤港澳大湾区内地城市快速发展,充满活力。相信接下来的内地考察安排会给同学们留下深刻印象。”近日在广东参加交流活动时,香港特区政府教育局局长蔡若莲信心满满地表示。

今年4月—8月,香港将安排4万余名学生到内地考察,以帮助他们了解国家的历史、文化和经济社会发展。不少香港师生表示,十分期待接下来的“北上”考察,因为“了解内地最好的方式就是去走走看看”。



日前参加大湾区杰出青年领袖训练营的香港学生在广州陈家祠参观。

提前做好功课

公民与社会发展科(以下简称“公民科”)课程自2021年在港开设,该科要求香港学生在高中三年内至少要到内地考察一次。根据特区政府教育局去年向各中学发出的通告,公民科内地考察团设计了21条线路供学校选择,大部分集中在广东,另外在福建、湖南、贵州等地也有安排。受疫情影响,香港各中学此前未能开展大规模的内地考察活动。

为了能够让更多学生参与该活动,特区政府教育局要求各中学今年优先安排高二年级的同学赴内地考察。蔡若莲说,近期她率队到内地访问,就是做“先头部队”,来了解关于考察团的行程安排、参观点设计等情况,提前做好功课。和她一同前来的教师代表仔细了解往返考察城市的路程,询问参观点的展示内容和形式等,思考如何让考察活动更有吸引力。

香港不少中学还安排了为学生集体申办港澳居民来往内地通行证(俗称“回乡证”),以方便学生及时“北上”参加活动。

据统计,目前报名4月份考察活动的香港中学生有6000多名,涉及60多所学校;预计届时约有60多个学生团到内地参访,每团人数在100人左右。初期的考察活动地点将以粤港澳大湾区内地城市为主,时间为1—2天。

期待深度交流

对于即将举行的考察交流活动,香港教育界认为,考察交流并非旅游观光,相关活动要聚焦主题,加入让学生思考和互动体验的内容,且要有一定的深度。

“学生在行程中如果只是拍拍照就离开,这不是我们想见到的。”香港培侨中学校长伍焕杰说,在考察团出发之前,老师应该安排行前会,让同学们收集资料,从而对参访点有基本的了解;另外学生们应该积极提出问题,并通过考察走访寻找答案,只有这样活动才办得有意义。

伍焕杰还表示,参访活动最好能有互动体验环节,让大家更有参与感。“比如有的行程会安排同学们到航天科普教育基地考察,如果学生们可以试穿宇航服、

体验模拟太空生活,那么大家对航天知识和国家航天科技的发展进步会有更深刻的认识和了解。单纯的文字和图片展示就难以达到这种效果。”

对于伍焕杰的观点,部分受访的香港学生表示赞同。他们告诉记者,新闻报道一直说大湾区是“一小时生活圈”,但只有坐过从香港到广州、深圳的高铁,感受“飞一般的速度”,才能更直观地体会这个概念。新闻里还常说内地移动互联网给生活带来很大便利,那么大家就想着到内地参访时试试外卖软件,看看APP上到底有多少美食可以选择,下单后送达速度有多快。类似这样的体验都会让自己对内地发展有更立体的了解。

更好服务青年

今年全国两会期间,不少港区代表委员表示,香港特区政府、香港教育界和内地相关部门共同努力,为香港青年创造更多赴内地考察、实习、创业、就业的机会,让他们开拓视野,努力将个人发展融入国家发展大局。

除了中学的公民科可以提供“北上”考察机会外,香港特区政府还通过“内地交流计划”等项目,每年邀请数万香港学生到内地各省份交流参访,了解国家的历史文化、经济社会发展、科技进步、环保成果等内容。不少学生表示,亲身到内地考察后发现,内地的进步速度很快,机遇很多,希望未来可以赴内地深度发展。

在就业方面,香港特区政府近日宣布推出常态化“大湾区青年就业计划”,鼓励在香港和大湾区内地城市均有业务的企业提供职位,支持香港青年到大湾区发展。参与企业须按照香港法例,以不低于1.8万港元的月薪,聘请合格毕业生,并派驻他们到大湾区内地城市工作及接受在职培训。

与此同时,广东省也为引进香港人才推出了一系列措施。去年5月,广东发布《支持港澳青年在粤港澳大湾区就业创业的实施细则》,除了为港青提供多种补贴、创业贷款外,还设置“大湾区职场导师计划”,要求具备3年以上大湾区工作经验的港澳籍人士方能担任,以帮助来就业的港澳青年更好融入内地。

澳门将举办系列活动纪念澳门基本法颁布三十周年

本报澳门3月29日电(记者富子梅)为纪念澳门基本法颁布三十周年,澳门特区政府将联合民间社团举办系列活动,以持续逾9个月的多元跨媒体普法宣传,加深社会各界对基本法的了解,准确认识“一国两制”方针,提升国家认同感。

澳门基本法推广协会、特区政府法务局、市政署和教育及青年发展局29日举行新闻发布会,介绍本月初陆续推出的多项纪念活动。

据介绍,特区政府将于3月31日上午10时举行纪念澳门基本法颁布三十周年大会。同日下午,澳门基本法推广协会及法务局将联合纪念澳门基本法颁布三十周年研讨会,邀请多位来自内地与澳门的资深法律学者做专题演讲。

自4月2日起,澳门基本法颁布三十周年纪念展将在澳门科学馆举行,将持续两个月。展览将展出逾350张照片,记录澳门近180年历史;以多媒体互动形式呈现中葡谈判、《中葡联合声明》签署、澳门基本法颁布和实施等重要时刻的历史照片。展览还将走进全澳8个社区,宣传推广基本法。

该系列活动还包括:“我与基本法”亲子普法同乐日、我与宪法和基本法演讲比赛、基本法培训课程、与法成长——青年家庭亲子系列活动、宪法与基本法校园推广计划比赛,以及澳门基本法纪念馆宣传日等。

澳门基本法于1993年3月31日颁布,伴随着1999年12月20日澳门特别行政区成立,澳门基本法正式实施。

宋涛在武汉会见马英九一行

新华社武汉3月30日电 中共中央台办、国务院台办主任宋涛30日在武汉会见来大陆访问的马英九一行。宋涛首先转达了习近平总书记对马英九的亲切问候,充分肯定了马英九为发展两岸关系作出的重要贡献。

宋涛表示,两岸同胞一家亲,要坚持“九二共识”,积极促进两岸关系和平发展,不断增进两岸同胞亲情福祉,坚决反对“台独”分裂活动和外部势力干涉,共同维护台海和平稳定和中华民族整体利益,为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗。

马英九对习近平总书记的问候表示感谢。他表示,两岸同胞同属中华民族,应携手合作,在“九二共识”既有政治基础上,推动两岸关系和平发展,促进两岸永续和平与繁荣,提升两岸中国人福祉、共同振兴中华。

马英九参观抗击新冠肺炎疫情武汉保卫战专题展陈

新华社武汉3月30日电(记者王承昊、陈键兴、喻瑜)30日上午,马英九一行来到武汉市档案馆,参观《英雄战疫——抗击新冠肺炎疫情武汉保卫战专题展陈》。

展陈包括“情深似海 厚望如山”“生死阻击战”“生命救治战”“疫情阻隔战”“物资保障战”“发展突围战”六部分,展出380余张照片、280余件(套)实物,并有多媒体设备29处,深刻诠释了生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神,生动记录了大陆坚持人民至上、生命至上,有效守护人民生命安全和身体健康,高效统筹疫情防控

国台办:4月1日起调整两岸客运航线旅客核酸检测规定

本报北京3月30日电(记者柴逸扉)国台办发言人朱凤莲30日表示,经向有关主管部门了解,自4月1日起,两岸客运航线执行由双向要求旅客行前48小时内核酸检测阴性调整为24小时内抗原检测结果为阴性,由两岸旅客出入境时填写健康申明卡。

有记者问:随着两岸直航航点逐步恢复,越来越多的台湾同胞往来大陆。请问大陆方面是否会考虑调整两岸旅客行前48小时核酸检测阴性规定,便利两岸同胞往来?朱凤莲作上述回应。朱凤莲说,对第三地旅客经由台湾中转进入大陆仍需持有始发地48小时内核酸检测阴性证明。

“进一步推动沪港高质量合作”座谈会在港召开

据新华社香港3月29日电(记者梁文佳)“进一步推动沪港高质量合作”座谈会29日于香港会展中心举行,旨在通过高质量合作,进一步推动沪港两地高质量发展,服务于国家发展战略。此次座谈会由上海市政协、香港贸易发展局联合主办。

全国政协常委、香港贸发局主席林建岳致欢迎辞时表示,香港贸发局致力于沪港高质量合作搭建平台。香港和上海一直以来合作无间,国家“十四五”规划中明确香港“八大中心”定位,角色功能契合沪港高质量合作所需。

上海市政协党组书记、主席胡文容表示,上海一直以来着力打造更加开放的市场体系、更具活力的创新生态、更为优质的营商环境。他期待能和香港各界人士携手推动沪港两地开展更大范围、更高水准、更深层次的合作,共同演绎更加精彩的“双城故事”。

座谈会聚焦深化沪港合作服务国家战略、未来战略性新兴产业和先导产业发展、打造国际一流营商环境等话题,受邀的香港各界代表就自己所在领域广泛建言献策。

中式队列步操训练



近日,香港特区政府消防处消防及救护学院学员国情研习班在广州正式开班。此次为国情研习班第一期,有42名学员。图为学员在广州进行中式队列步操训练。

澳门启动中葡论坛成立二十周年系列活动

据新华社澳门电(记者刘刚)中国—葡语国家经贸合作论坛(澳门)成立二十周年招待会,3月28日在澳门中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体举行。

全国政协副主席何厚铤、澳门特区政府行政长官贺一诚、澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署特

派员刘显法、中葡论坛常驻秘书处秘书长季先峰、葡语国家驻华大使团长古斯塔瓦等主持中葡论坛成立二十周年系列活动启动仪式。

贺一诚在致辞时表示,希望论坛能够充分利用澳门的独特优势以及横琴粤澳深度合作区建设的机遇,结合澳门适度多元发展策略,让澳门企业

在促进内地与葡语国家经贸合作及澳门与葡语国家人员往来方面发挥更大作用。特区政府将继续全力支持中葡论坛常驻秘书处的工作,进一步扩展中葡平台功能,助力中国和葡语国家经贸人文合作不断深化。

季先峰致辞表示,常驻秘书处将紧紧围绕部长级会议制定的行

动纲领,继续支持打造澳门中葡商贸合作服务平台,为促进中国与葡语国家人民相知相亲作出新的贡献。

古斯塔瓦代表葡语国家重申,各国愿与中方一道,把中葡论坛建设得更好,持续扩大论坛的影响力和活力,致力于取得更多积极成果。

各界代表、工商协会、大专院校、葡语国家社团等近300人参加招待会。

台湾数十个政党团体举行联合抗议反对台美勾连

新华社台北3月29日电(记者黄扬、章利政)由两岸和平发展论坛发起,数十个政党和团体所组成的反“台独”反介入联合抗议行动28日在台北举行,抗议蔡英文假借“过境”之名会见美国反华政客,谋“独”行径。

“台美勾连卖台,反对‘台独’卖台!”“不要战争,两岸统一!”“两岸一家亲,一中要和乎!”细雨中,约200名各界人士在“白色恐怖政治受难者纪念碑”前集会,共同表达反对“台独”、反对外部势力干涉的强烈诉求。参加活动的青年代表共同将抗议书递交给

台湾地区领导人办公室派出的代表。参加联合行动的政党与团体发布反“台独”反介入声明表示,民进党当局的卖台行径,配合美国政客的“毁台计划”,无异于和台湾人民为敌。面对台美勾连,台湾人民绝不能再继续坐视不管。

两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元表示,台美勾连谋“独”对台海和平稳定造成破坏,伤害两岸民众感情。民进党当局不断操弄意识形态,妄图在两岸之间制造对立与仇恨。他希望能够通过联合行动,团结岛内期盼两

岸和平发展的各界人士,传递出台湾社会盼望和平统一的民众心声。

民进党当局近期不仅延长兵役、强行修改所谓“全民防卫动员法”,甚至为主张“炸毁台积电”、要求岛内民众手持AK47步枪的原美国总统国家安全事务助理罗伯特·奥布莱恩“授勋”,种种行径引起台湾社会的强烈不满。

统一联盟党主席戚嘉林说,如今美国面对大陆快速发展,为维系其全球霸权地位,妄图拱火台海、破坏台湾,干扰大陆的发展进程。为迎合美国,民进党当局唯命是从,完全不顾台

湾人民的利益福祉。此次蔡英文“过境”会见美国反华政客,甚至可能为了其个人所谓“台独”历史地位进行政治表演,这将给台湾带来难以预测的凶险与灾难。

联合行动强调,台美勾连的本质是毁台卖台,只有两岸统一才能救台湾。“我虽然双目失明,但却清楚地看到,台美勾连的危害就在眼前。”夏潮联合会会长莫那能表示,希望更多台湾同胞能够认识到,两岸是一家人,推动两岸和平统一、和平发展,才是台湾人民的福祉所在。